

МРНТИ 03.20


ВЛИЯНИЕ ТАТАРСКОЙ ОБЩИНЫ НА ЭКОНОМИЧЕСКОЕ И КУЛЬТУРНОЕ РАЗВИТИЕ СЕМИПАЛАТИНСКА (ВТОРАЯ ПОЛОВИНА XIX-НАЧАЛО XX ВВ.)


Татьяна К. Щеглова^{1*}, Улжан С. Сайранбекова²

¹Алтайский государственный педагогический университет (Барнаул, Россия)

²Университет имени Шакарима города Семей (Семей, Казахстан)

E-mail: ¹tk_altai@mail.ru, ^{2*}uljan0202@mail.ru

 ¹<https://orcid.org/0000-0003-2738-414X>

 ²<https://orcid.org/0000-0002-4806-5984>

Аннотация. В статье исследуется роль татарской общины в развитии экономической и культурной жизни Семипалатинска во второй половине XIX – начале XX века. В центре внимания находится вклад татарских купцов и предпринимателей в становление города как важного торгово-промышленного центра региона. Особое внимание уделено активности татарской диаспоры в различных сферах, включая торговлю, транспорт, горнодобывающую промышленность и производство. Татарские купцы, используя выгодное географическое положение города, активно развивали торговые связи с Центральной Азией, Россией и Китаем, что способствовало экономическому процветанию региона.

Кроме того, в статье рассматривается культурное влияние татар на город. Описываются их усилия по распространению грамотности и образованию, в том числе создание школ и медресе, а также поддержка культурных и религиозных инициатив. Татарские купцы и промышленники оказали значительное влияние на архитектурное развитие города, построив многочисленные общественные здания и мечети.

Статья подчеркивает значимость татарской общины как важного элемента социально-экономического и культурного ландшафта Семипалатинска, анализируя их вклад в формирование многонациональной и многоконфессиональной городской среды. В результате исследования автором сделан вывод о том, что татарская община играла ключевую роль в интеграции и развитии Семипалатинска, что оказало долгосрочное влияние на его эволюцию как регионального центра.

Ключевые слова: купец, Семипалатинск, торговля, предпринимательство татары.

Введение

Влияние татарской общины на экономическое и культурное развитие Семипалатинска во второй половине XIX – начале XX века является важной темой в контексте изучения трансформационных процессов в российской империи. Данный период характеризуется активным развитием торговых и культурных связей между различными этническими группами, среди которых татарская община играла одну из ключевых ролей в Семипалатинске. Введение к этой теме необходимо для понимания того, как татарская община способствовала формированию уникальной экономической и культурной среды в городе.

Семипалатинск становился важным торговым и культурным центром на стыке Центральной Азии и России. Татарская община, активно участвовавшая в торговле, образовании и религиозной жизни, оказала значительное влияние на развитие города. Их предпринимательская деятельность не только способствовала экономическому подъему региона, но и стимулировала культурный обмен и взаимовлияние между разными народами, населяющими Семипалатинск. Татарские купцы и промышленники вводили в оборот новые

формы торговли, способствовали развитию инфраструктуры и поддерживали культурные инициативы, что делало их важными фигурами в общественной жизни города.

Актуальность исследования заключается в необходимости детального анализа вклада татарской общины в развитие Семипалатинска, что позволяет расширить понимание исторических процессов, происходивших на территории Казахстана в этот период. Систематизация и исследование влияния татарской общины помогут не только лучше осмыслить их роль в местной экономике и культуре, но и выявить те механизмы, которые способствовали интеграции татар в местное общество и их взаимодействию с другими этническими группами.

Таким образом, настоящее исследование направлено на раскрытие значимости татарской общины в контексте экономического и культурного развития Семипалатинска в XIX - начале XX века.

Материалы и методы

В рамках настоящего исследования использовались разнообразные источники и методы, направленные на комплексное изучение роли татарской общины в экономическом и культурном развитии Семипалатинска в XIX - начале XX века. Применение различных методов исторического анализа позволило достичь высокой степени достоверности и объективности полученных результатов.

Основу источниковой базы составили архивные материалы, опубликованные документы, а также научные исследования и краеведческая литература, освещающие социально-экономическую и культурную историю Семипалатинска. Архивные документы, извлеченные из Центрального государственного архива Республики Казахстан (ЦГА РК), предоставили важные данные о торговой деятельности татарских купцов, их участии в городском управлении, строительстве мечетей и других аспектах общественной жизни. Особое внимание уделялось материалам переписи 1897 года, документам Семипалатинской городской думы, а также ведомостям о купчих и торговых операциях. К числу опубликованных источников относятся сборники документов, такие как «Материалы по киргизскому землепользованию», «Торговые связи Семипалатинского Прииртышья (XVIII - начало XX вв.)» и др.

Для достижения целей исследования были использованы следующие методы:

Историко-генетический метод - позволил проследить процесс формирования и развития татарской общины в Семипалатинске, выявить ключевые этапы их переселения и интеграции в местное общество. Историко-сравнительный метод применялся для анализа экономической и культурной деятельности татарской общины в сравнении с другими этническими группами региона. Это позволило выявить уникальные черты и особенности участия татар в развитии Семипалатинска. Социально-экономический анализ был направлен на изучение торговой и предпринимательской деятельности татарских купцов, их вклад в развитие местной экономики, а также на исследование социальных аспектов жизни татарского населения. Историко-биографический метод использовался для изучения жизни и деятельности отдельных представителей татарской общины, внесших значительный вклад в развитие Семипалатинска. Это позволило выявить личные мотивы и стратегии адаптации татарских купцов и предпринимателей в условиях экономических и социальных изменений в регионе. Контент-анализ архивных и опубликованных источников, официальные документы, данные переписей и статистические отчеты, способствовал выявлению ключевых аспектов взаимодействия татарской общины с другими этническими группами и их вклад в культурное развитие региона.

Результаты данного исследования могут быть использованы для дальнейшего изучения роли этнических меньшинств в развитии казахстанских регионов во второй половине XIX – начале XX века. Кроме того, материалы работы могут служить основой для разработки образовательных программ, посвященных истории и культуре народов Казахстана, а также для подготовки научных публикаций и проведения краеведческих исследований.

Таким образом, применение комплексного подхода к изучению истории татарской общины в Семипалатинске позволило всесторонне осветить их вклад в экономическое и культурное развитие региона, а также выявить ключевые факторы, способствовавшие успешной интеграции татар в местное общество.

Обсуждение

Изучение торговли и экономического развития Прииртышья и Сибири в XIX веке занимало важное место в трудах исследователей. Во многих исследованиях содержится множество количественных данных и информационные разделы, отражающие состояние определенных отраслей в краткосрочной хронологической перспективе. Были поставлены задачи по определению роли прииртышских городов в развитии транзитной инфраструктуры (Венюков, 1861:161), динамики товарооборота между Россией и Казахстаном (Завалишин, 1867:145), а также особенностей торгового движения между Западной Сибирью, Средней Азией и китайскими владениями (Балкашин, 1881:32). Однако данные работы ограничивались объяснением рыночных явлений в развитии экономики региона.

Так, Г.Н. Потанин в своих работах обратил внимание на преимущественно торгово-ростовщический характер формировавшейся здесь буржуазии. (Потанин, 1867.) В частности, он дал подробную характеристику купечеству Семипалатинска и других городов Семипалатинской области, которые играли ключевую роль в экономическом развитии региона. Семипалатинск, находившийся на пересечении транзитных торговых путей, стал главным центром купечества в Прииртышье. Важный вклад в изучение сибирского купечества внёс Н.М. Ядринцев, который писал о монополистах, доминировавших на сибирском рынке. По его наблюдениям, отсутствие конкуренции позволяло таким купцам устанавливать завышенные цены на свои товары, что создавало условия для недобросовестной торговли. Экспедиции, проводимые в Западной Сибири и Прииртышье в период с 1886 по 1890 годы, дали ценные статистические данные, которые были опубликованы в 22 специальных изданиях под названием «Материалы для изучения хозяйственного быта государственных крестьян и инородцев Западной Сибири». Эти исследования подтвердили важность меновой торговли для региона и позволили углубить понимание взаимосвязей между различными экономическими процессами (Ядринцев, 1892:35).

XIX и XX веков многие краеведы-историки также уделяли внимание изменениям в экономике региона, вызванным влиянием капиталистических отношений. Например, Н. Абрамов (Абрамов, 1870) и Н. Я. Коншин (Коншин, 1900:54) в своих трудах описывали развитие торгово-промышленных Тема взаимодействия татарской диаспоры с экономическими процессами на территории Казахстана также нашла отражение в работах Г.С. Султангалиевой и Э.М. Гибадуллиной. Султангалиева, в своей монографии "Западный Казахстан в системе этнокультурных контактов" (Султангалиева, Гибадуллина, 2002), раскрывает этапы расселения татар в Оренбургской губернии и показывает, как татарские купцы и торговцы влияли на развитие торговли в регионе. Гибадуллина, в свою очередь, подробно исследует участие татар в организации торговли на территории Казахской степи в XVIII-XIX веках (Гибадуллина, 2013). Помимо этого, фундаментальные труды по российской географии и этнографии конца XIX — начала XX веков, такие как "Россия: полное географическое описание нашего отечества", под редакцией В.П. Семенова и П.П. Семенова-Тян-Шанского, предоставляют важные сведения о хозяйственной и культурной жизни казахских степных областей. Этот труд, в частности, освещает экономические и социальные аспекты жизни населения Уральской, Тургайской, Акмолинской и Семипалатинской областей. (Россия, 1903(2017))

Исследования развития ярмарок и их роли в торгово-экономических отношениях Сибири и Казахстана во второй половине XIX века представлены в монографии Т.К. Щегловой. Автор акцентирует внимание на взаимосвязи российско-азиатской торговли с формированием всероссийского рынка, что подчеркивает значимость трансзиатских торговых путей (Щеглова, 2002).

Исследование Касымбаева Ж.К. «Города Восточного Казахстана в 1861—1917 гг.: социально-экономический аспект» анализирует взаимодействие городских поселений региона с казахским кочевым населением, русскими переселенцами, а также со смежными территориями. Автор уделяет особое внимание посреднической роли городов в развитии торговых отношений между Казахстаном и соседними странами. В работе подчеркивается, что рост городов в регионе был обусловлен как экономическими интересами России, так и потребностями казахов-кочевников, а также политическими амбициями царской администрации по распространению своего влияния на казахские земли и соседние азиатские народы (Касымбаев, 1990).

Монография О.Г. Климова «Организация изучения истории сибирского предпринимательства второй половины XIX – начала XX в.» посвящена исследованию истории предпринимательства в дореволюционной Сибири. В работе рассматриваются различные научные школы, жанры историографии, а также представлены библиографические данные и обзор трудов сибирских ученых по истории предпринимательства и купечества. Особое внимание уделяется методологическим подходам к изучению сибирского купечества, что позволяет комплексно осмыслить его роль в социально-экономическом развитии региона (Климова, 2021).

Книга «Казахстан – наш общий дом. Татары» посвящена истории и культуре татарского народа, проживающего в Казахстане. В ней рассматриваются различные аспекты их жизни, начиная с переселения и заканчивая современными достижениями. Основное внимание уделено межэтническому согласию и пониманию, подчеркивая, как татары стали неотъемлемой частью казахстанского общества и активно вносят вклад в развитие страны (Хайруллин, Хамидуллин, 1998).

В краеведческих изданиях, посвященных истории и культуре определенных регионов, важное место занимают работы В.Н. Кашляка. Его исследования, в частности труды о семипалатинских купцах и промышленниках, представляют собой глубокий анализ культурных и экономических аспектов Восточного Казахстана. Автор детально изучает местные обычаи, фольклор и традиции, уделяя особое внимание взаимодействию различных этнических групп. Использование большого количества архивных документов и воспоминаний очевидцев делает его работы надежным источником для исследователей. Особую ценность имеют его исследования, в которых освещается роль городов в экономической жизни региона, а также вопросы культурного взаимодействия. (Кашляк, 2004); (Кашляк, 2002); Кашляк, 2007)

Одной из значимых краеведческих работ также является книга М. Ситуды "Семипалатинск купеческий". В ней подробно исследована деятельность семипалатинских купцов, их вклад в развитие города, а также их социальная и культурная роль. Автор уделяет особое внимание ключевым фигурам купечества, их семейным и деловым связям, которые играли важную роль в формировании общественной и культурной среды Семипалатинска с XVIII века до 1917 года (Ситуда, 2019)

Кроме того, рассматриваются сборники, которые предоставляют ценные материалы о Семипалатинском регионе. В частности, сведения о Семипалатинской области, полученные в ходе переписи 1897 года, а также данные экспедиционного сборника под руководством Ф. Щербины, состоящего из 13 томов под названием «Материалы по киргизскому землепользованию» (Материалы, 1898-1906). Особый интерес представляют 8 и 9 тома, посвященные Зайсанскому и Усть-Каменогорскому уездам, а также 2 и 3 тома, содержащие результаты работ, проведенных аналогичным образом в 1913 году. Эти материалы можно рассматривать не только как источники данных, но и как определенные исследования. В них содержится значительное количество сведений о природно-географических условиях региона, его земельных ресурсах, хозяйственной деятельности и особенностях землепользования.

В сборнике документов, выпущенном Управлением архивов Восточно-Казахстанской области под названием «Торговые связи Семипалатинского Прииртышья (XVIII – начало XX вв.)» (Торговые, 2004), представлены архивные материалы. Они отражают роль

Семипалатинского Прииртышья и его административного центра — города Семипалатинска в развитии внутренней и внешней торговли, которая занимает важное место в отношениях с Россией, странами Средней Азии и Китайской Народной Республикой.

Сборник "Этноконфессиональная политика Российского государства по отношению к татарам-мусульманам в Степном крае" (Муфтахутдинова, 2020) представляет собой собрание документов и материалов, освещающих политику Российской империи в отношении татар-мусульман в этом регионе. В сборнике представлены исторические документы, официальные указы, переписка и другие источники, демонстрирующие, как формировалась и реализовывалась государственная политика по отношению к татарскому мусульманскому населению. Эти материалы охватывают различные аспекты жизни татар-мусульман, включая религиозную деятельность, образование, экономическую деятельность и общественные отношения. Основной целью сборника является отражение многогранности этноконфессиональной политики Российской империи и её влияния на жизнь татарского населения в Степном крае. Сборник предоставляет исследователям и читателям важные первоисточники для углубленного изучения данной темы.

Сборник «Татары в Казахстане» (Хайруллина, 2015) содержит краткие биографические данные лиц татарской национальности, проживающих или проживавших в Казахстане. Как полноправные граждане Республики Казахстан, татары вносили и вносят заметный вклад в дальнейшее развитие государства, занимая достойное место в казахстанском обществе. Личности, внесенные в данный сборник, являются видными представителями татарского народа .

Семипалатинский регион представляет собой ценный источник научных исследований, основанных на ряде важных публикаций. Например, в статье «История татарской общины Семипалатинска» рассматривается история формирования татарской общины города, с акцентом на функционирование мечетей, образовательных учреждений, развитие мусульманской благотворительности и суфизма. Вплоть до начала XX века татары составляли значительную часть населения города, что оказало влияние на экономическое развитие региона. Торговцы из татарской общины сыграли ключевую роль в формировании местной экономики, а их медресе принимали студентов со всей Российской империи. (Шаблей, 2020)

В статье А.Ж. Габдулиной и соавторов «The History of Development in Industrial Capital the Merchant Dynasty Pleshcheyev in Outskirts Russian Empire» проводится анализ торгово-промышленного развития окраин Российской империи в конце XIX - начале XX веков. На примере семьи Плещеевых исследуется роль промышленников и купцов в экономике казахских регионов, опираясь на архивные источники (Gabdulina, Dzhumagaliyeva, Akhmetova, Aubakirova, 2020).

Б.Ж. Атантаева и Д. Чунгалов в своей работе «Роль купцов в становлении Семипалатинска как торгового и промышленного города в XIX – начале XX вв.» подробно анализируют вклад местных купцов в развитие Семипалатинска как важного торгово-промышленного центра (Атантаева, Чунгалов, 2018). В статье Б.Ж. Атантаевой и Р.Д. Ахметовой исследуется история формирования татарского купечества в регионе, рассматриваются причины миграции татар и их вклад в развитие региона (Атантаева, Ахметова, 2019).

Работа А.Ж. Габдулиной и соавторов «Merchants of the Steppe Region in the second half of the XIX – early XX centuries: Entrepreneurship and Charity» акцентирует внимание на предпринимательской и благотворительной деятельности купцов степных регионов, подчеркивая важность развития инфраструктуры и торговых путей (Gabdulina, Aubakirova, Akhmetova, Abenova, 2021).

Статья К.А. Абдрахманова «Караванная торговля среднеазиатских купцов с Россией в первой четверти XIX века» анализирует трудовую деятельность среднеазиатских купцов, занимавшихся караванной торговлей, выделяя особенности организации и обеспечения безопасности торговых путей. (Абдрахманов, 2021)

В работе В.З. Галиева «Участие татарских мулл в развитии образования среди казахов в

20-60-х годах XIX века» исследуется роль татарских религиозных деятелей в образовании казахов в условиях административных реформ Российской империи, что способствовало распространению грамотности и духовному просвещению среди казахского населения (Галиев, URL).

Таким образом, Семипалатинск и его купечество оказали значительное влияние на экономическое и культурное развитие Прииртышья и Западной Сибири. Труды различных исследователей, включая краеведов, помогают лучше понять динамику этих процессов и роль различных этнических групп в становлении региона.

Результаты

История появления и формирования татар в Семейпалатинском регионе уходит корнями в глубокое прошлое. Заселение побережья Иртыша представителями других народов часто связывают с сталинской политикой или со Второй мировой войной. Однако прибытие татар в Семейский регион не совпало с периодом массовой этнической пестроты в нашем крае. Согласно трудам В.В. Радлова, татары начали переселяться на берега Иртыша еще в 15-16 веках (Радлов, 1989:118). Завоевание Казанского ханства в 1552 году, а также жестокая колониальная и русификационная политика царского правительства стали причиной массового переселения татар в другие регионы. В результате этого многовекового миграционного процесса значительная часть волжских татар, в поисках благоприятных мест для проживания, распространилась на Урал, Сибирь, а также на север, восток и юг казахских земель. Во второй половине XVIII века в Оренбурге, городе, расположенном близ границы с казахской степью, осело значительное число татар. Особенно активно переселялись сюда люди, занимавшиеся торговлей Хайруллин, Хамидуллин, 1998:58).

Однако предприимчивые и склонные к торговле татары, в поисках новых рынков сбыта, добровольно переселялись на берега Иртыша. Они занимались транспортировкой товаров с территории России в Центральную Азию, связывая между собой народы и культуры. Этот поток переселенцев стал первой волной татар, ступивших на территорию нашей страны (Завалко, 2004:151-158).

С усилением политики русификации Волго-Уральского региона в Российской империи и предоставлением свободы переселения русским крестьянам в отдаленные районы, правительство России стало принимать меры для развития торговли в казахской степи. Например, чтобы облегчить местную торговлю, неоднократно отменялись различные пошлины: в 1831 году на кожу и масло, в 1835 году на зерно, сельскохозяйственные и другие металлические изделия. В 1845 году торговцам было разрешено начинать обменную торговлю в Киргизской степи. В 1868 году с изданием Степного Положения, все пошлины были уничтожены, и торговля стала вестись на общих основаниях. В результате в Семипалатинском регионе стали прибывать купеческие татары (Гибадуллина:70-72).

Таким образом, на казахских землях стали появляться слободы, состоящие из однородных татар. По данным на 1836 год, в Петропавловске проживало 459 татар, в Семее-1451, а в Усть-Каменогорске-210 татар. По переписи 1897 года в Казахстане проживало 55 984 татарина. Этот показатель составлял 1,34% от численности казахского народа. В конце XIX века татары в большом количестве сконцентрировались в двух регионах Казахстана. В Уральской области проживало 17,8 тыс. человек, а в одном Семипалатинском уезде-9,9 тыс. татар. По результатам переписи татары стали третьей по величине этнической группой в казахской степи. В социальном отношении большинство татарских переселенцев относилось к сословию мещан (37,6 %), 28,2 % татар являлись крестьянами; 9,9 % — казаками и 2,4 % — купцами. (Масанов и др. 2000:259-261).

Важным показателем насильственного разрушения социальной структуры татарского населения, является сфера торговли. В начале XIX в. казанцы, как господствующее торговое сословие, снабжала китайскими и среднеазиатскими товарами не только местное население, но и обеспечивало товарами население Сибири, более того, казанцы были главными посредниками в торговле Китая и России (Радлов, 1989:288). Приведенные выше факты,

показывают, чем был вызван отток болгарского населения из рассматриваемого региона.

Мы уже затронули процесс социального расслоения татар, стоит лишь добавить, что зажиточные крестьяне продавали землю и перебирались в город, пополняя отряд купечества средней руки. Сведения Семипалатинских областных ведомостей: «... Семипалатинский мещанин Мухамед – Галия Ибетул улы совершил купчую, данную ему киргизом Кзылмулибеком Рахимжановым, на покупку первым у последнего дворового места земли находящейся в городе Семипалатинске на второй от речки Семипалатинки улице. Дворовое место куплено за 2 рубля с полтиною». Сведения от 22 марта 1889г. « Совершена купчая в Семипалатинске от временного купца Мухамедьяра Ибатуллина данное ему мещанином Сабитовым Шарафутдином, за купленный у последнего двухэтажный дом с надворными строениями и землею. Дом куплен за двести рублей» (Закиев, 2002:84).

Крупные и мелкие предприниматели Семипалатинска извлекали существенную экономическую выгоду благодаря выгодному географическому положению Кульджи и Кашгара. В частности, в Яркенде осуществлялись закупки таких товаров, как златотканые индийские платки, кашмирские шали и шелковые изделия, а в Кульдже – чай и другие товары. Сергей Марков в своем труде «Идущие к вершинам» отмечает, что правители Кашгарии проявляли заинтересованность в расширении торговых связей между городами Восточного Туркестана, Казахстана и России. Правитель Кашгара Хакимбек Зурдун, стремясь к развитию торговли, посетил Семипалатинск, Петропавловск и Казань, активно призывая татарских купцов из Казахстана и Сибири к участию в торговых операциях с Западным Китаем. (Хайруллин, Хамидуллин, 1998:66). Развитие торговых отношений в Семипалатинском регионе стало основным двигателем развития города. Этот процесс был также тесно связан с именами татарских купцов. Грамотные и хорошо владевшие русским языком семейские купцы даже писали письма самому Александру II с просьбой о предоставлении льгот по таможенным пошлинам. (Центральный Государственный Архив Республики Казахстан (далее ЦГА РК) Ф.64. Оп.2. Д.108. Л.48.)

Татарские купцы и промышленники играли значительную роль в местном самоуправлении Семипалатинска, регулярно избираясь в состав гласных городской думы. Вместе с тем, со стороны представителей татарских купцов в Думе города были не согласные по распределению количества среди гласных. Так, имеются архивные документы о том, что гласные магометаны Семипалатинской городской Думы в количестве 7 человек (*Валия Хамитова, Садыка Мусина, Хусаина Мусагитова, Галия Хусаинова, Каюма Муртазина, Шеръяздана Рафикова и Искака Габдулжапарова*) 19 апреля 1905 года написали прошение Министру Внутренних Дел, в котором поставили вопрос об увеличении в Семипалатинской Городской Думе числа гласных магометан до половины общего их числа. В результате, прошение гласных магометан удовлетворены частично, так как министр внутренних дел разрешил допустить магометан в составе гласных Семипалатинской Городской Думы в количестве одной четверти общего их числа. (ЦГА РК Ф.15. Оп. 1. Д. 1326. Л. 5-6. 22.)

В 1900-е годы в Семипалатинске обладателями крупных мельниц были также представители татар, которые зарабатывали на этой отрасли огромные доходы. Кроме того, они обеспечивали мукой не только город Семей, но и города и населенные пункты Прииртышья. Посевная пшеница местного населения была приобретена мусинской мельницей, расположенной в Семипалатинске, и занималась экспортом муки в соседние регионы и даже в Россию. (Гибадуллина, 2013:70-72).

Именно татары первыми реализовали потенциал реки Иртыш. Семья Мусиных, выходцев из татар, основала Иртышский флот. В 1880-х годах они начали использовать Иртыш в коммерческих целях. Развитие промышленности в регионе и стремительный рост городов не только вызвали спрос на логистику грузоперевозок, но и удовлетворили потребность в более быстром перемещении грузов. Мусин был первым, кто организовал не только грузовые перевозки, но и пассажирские перевозки для жителей прииртышья. Под маркой «Мусин» первые пароходы перевозили пассажиров к их пунктам назначения. Таким образом, Латиф Мусин создал небольшой флот на Иртыше и стал монополистом в водных

перевозках на реке. В 1908 году две трети из 46 пароходов и 87 барж на Верхнем Иртыше принадлежали Латифу Мусину. Эффективно используя свои транспортные мощности, Латиф позже занялся добычей золота на заброшенных русскими рудниках (Атантаева, Ахметова, 2018:511-535).

В горнодобывающей отрасли, особенно по добыче золота, несколько рудников Восточного Казахстана перешли во владение татар. Месторождения, изначально принадлежавшие русским, постепенно передавались в владения татарских купцам. Например, в 1910 году в справочнике регионального инженера А. Холодковского были указаны что, расположенные в Семипалатинском и Усть-Каменогорском уездах «Фатиховский», «Латифовский», «Фида-Ахметовский», «Садковский», «Валиевский», «Удалый», «Гражданин», «Пустой», «Почетный», «Ивановский», «Виктор», и «Осенняя идиллия» и «Свято-Николаевские» рудники перешли во владение компании «М. С. Мусин, М. В. Халитов и Ко». Эти руды с татарскими названиями принадлежали непосредственно татарам, а те, что с русскими названиями, арендовали у русских, добывали золото и продавали в другие регионы (ЦГА РК Ф. 10. Оп. 1. Д. 4036. Л. 5-6.). Нельзя не назвать татар одним из основоположников горного дела в Семипалатинском регионе.

Исторически сложилось так, что татары внесли значительный вклад в развитие города Семей. В частности, в сфере просвещения, легкого и тяжелого производства, торговли, религиозной грамотности и благотворительности татары оказали непосредственное влияние на процветание нашего города. В XIX-начале XX века татары способствовали повышению уровня грамотности местного населения, образованию и открытию медресе. В условиях отсутствия в Казахстане специально систематизированных государством образовательных учреждений именно татары стали главными распространителями грамотности среди казахского населения. Уже в 1820-х годах в Семипалатинске открылся первый мектеб, а к 1850-м годам их количество значительно возросло, достигнув 14. К 1863 году в городе насчитывалось 9 частных татарских школ, в которых обучались 479 учащихся. Сопоставление этих данных с общим количеством учебных заведений в Семипалатинске демонстрирует интересную картину. В городе также существовало 14 казачьих приходских училищ, уездное и женское училище, в которых обучались 339 учеников. Таким образом, татарские школы составляли почти половину всех учебных заведений, а число их учеников превышало количество учащихся в других школах города. [Галиев, URL]. В этих учебных заведениях дети посещали занятия не более 3–4 месяцев в год. Школы не имели четкой учебной программы, устава, постоянных источников финансирования или годового бюджета. Обучение осуществлялось муллами из среды оренбургских и сибирских татар, которых содержали за счет родителей учащихся. С каждым годом количество детей, поступающих в новые школы, увеличивалось. В то же время продолжали существовать частные татарские школы, где обучались дети мусульман. Сохранились также данные о мектебах в казахских округах, свидетельствующие о педагогической деятельности татарских мулл среди казахского населения.

Татарские купцы занимают особое место в культурном развитии города Семей. Они очень активно участвовали в развитии культурных очагов в нашем городе. В начале XX века в Семипалатинске функционировало около 70 благотворительных обществ, играющих важную роль в социальной жизни города. Основное направление благотворительности было направлено на развитие культуры и образования. Они оказали положительное влияние на развитие искусства, архитектуры и полиграфии и даже спортивных игр. В 1910-х годах в Семипалатинске при поддержке татар функционировала типография «Ярдэм» («Помощь») (Хайруллина, 2015:10). Именно в этой типографии в 1912 году были опубликованы две книги Шәкәрима Кұдайбердіұлы. Также здесь издавалась газета «Эшче халык сүзе» («Слово рабочего народа») (Бекиш и др., 2021:9).

В Семипалатинске книжная торговля получила значительное развитие, и некоторые татарские купцы владели собственными книжными магазинами, способствуя распространению печатной продукции и культурному обмену в регионе. По данным на 16

ноября 1901 года в городе Семей расположено 8 книжных магазинов. Среди них были татары владели 3 книжными магазинами. Их владельцами были купцы 2-й гильдии - Хадыров Халимуллин, Искак Нигматуллин и временно семипалатинский купец - Махмедяр Ибатуллин (ЦГА РК Ф. 15. Оп. 1. Д. 507. Л. 2.). Помимо магазинов, владельцы книг на рынке в основном татары, о чем свидетельствует письмо Хабибуллы Сейфуллина военному губернатору Семипалатинской области. В своем письме он просил о возможности продавать разрешенные религиозные книги и давать особые показания. (ЦГА РК Ф. 15. Оп. 1. Д. 519. Л. 7.). Однако просьбы татарских купцов не получили постоянной поддержки со стороны военных губернаторов. Например, 24 августа 1902 года ходатайство Г. Халитова, сына Х. Халитова, татарского купца 2-го гильдии, было отклонено губернатором Семипалатинской области Соколовским. (ЦГА РК Ф. 15. Оп. 1. Д. 511. Л. 3.). Основная причина таких решений заключается в том, что большинство продаваемых книг являются религиозными. Также продавались арабские книги, которые могли читать в основном только сами татары, которые получали книги для учеников мечетей и медресе через эти магазины. Татарские купцы занимались книготорговлей не только в Семее, но и на Коянды-Ботовской ярмарке. Один из них-Оренбургский мещанин Галимжан Мухамедрахимов (ЦГА РК Ф.15. Оп.1. Д. 527. Л. 5.).

Изменение архитектурного облика города Семей также напрямую связано с татарами, чьи мечети, дома, торговые точки и фабрики сделали город Семей крупным центром. В тот период Татарская слобода стала одной из самых живописных достопримечательностей города. Жилые дома, построенные в европейском стиле, расположены вдоль одной улицы. Стали закладываться не только одноэтажные дома, но и несколько этажных частных жилых домов. Двор дома был огорожен, а входные ворота и экстерьер домов были отделаны, как и в крупных городах России. Двор, окрестности дома благоустроены, народы, проживающие в Семее и близлежащих регионах, начали учиться у татар пользоваться и осуществлять бытовые блага того времени.

Татарские купцы приложили все усилия для чистоты и распространения ислама, развития религиозной грамотности. Кроме того, они считали своим долгом построить мечеть. Группа купцов объединилась или лично построила мечети на прилегающих землях. 8 июля 1857 года Фиткулла Гатиев обратился к российскому императору Александру Николаевичу с просьбой разрешить строительство мечети у него во дворе. В тексте заявления Фиткулла просит разрешения, ссылаясь на бедность Семипалатинского народа, на то, что они сами не в состоянии построить мечеть вместе, у него есть возможность построить деревянную мечеть на собственные средства для народа со своего двора. Предлагает схему внешнего вида мечети и ее конструкции. (Торговые, 2004: 60).

Одной из архитектурных реликвий, ставших сегодня символом Семей, стали татары, заложившие фундамент единственной мечети с двумя башнями, расположенной на территории Казахстана. Мечеть была построена в 1858-1862 годах местными купцами Сулейменовым, Абдышевым, Рафиковым, Халитовым. (Камалджанова, 2012:94-102). Из этого мы можем проследить сплоченность татарских купцов и их приверженность религии. Мечеть с одной башней, ставшая архитектурным шедевром в Татарском районе Семей, была построена в 1910 году богатым купцом Латифом Мусином на собственные средства. Данная мечеть по сей день служит на благо страны.

В 1908 году в Семипалатинске была открыта мусульманская библиотека, управляемая Рахматуллой эфенди Елькибаевым. Примечательно, что в отличие от Петропавловской мусульманской библиотеки, также начавшей свою работу в 1908 году, где местные муллы выступали против равного доступа женщин к этому образовательному учреждению, в Семипалатинске подобные разногласия не возникли. Для женщин и девушек были выделены специальные часы посещения: они могли посещать библиотеку ежедневно с 12 часов дня до 6 часов вечера. В это время они имели доступ к различным газетам, журналам и мусульманским трактатам. (Милли-мэдэни, 2017: 47).

Татары были одной из ключевых народов, способствовавших превращению Семипалатинска в культурный центр. В начале XX века в Семее был основан татарский театр

«Мадэният» («Культура»), который радовал зрителей своими интересными постановками. В труппу театра входили 15 мужчин и 3 женщины. Однако из-за отсутствия постоянного помещения актерам приходилось репетировать в своих квартирах. 10 и 31 января 1914 года драматическая труппа театра представила свои постановки жителям города, которые смотрели спектакли до поздней ночи. В этих постановках участвовали молодые татарские интеллигенты. Татары внесли вклад не только в развитие культуры, но и спорта. В 1913 году при поддержке татар в Семее была создана первая в Казахстане футбольная команда под названием «Ярыш», в которой играли молодые казахи и татары. (Хайруллина, 2015:10). Великий казахский писатель Мухтар Ауэзов также был членом этой футбольной команды.

Заключение

Близость татар к образованию и культуре была обусловлена их торговыми связями с Внутренней Россией, Средней Азией и государствами Европы, а также знанием русского языка и языков других тюркских народов. Татарское население узнавало о новостях в мире, научных и технологических новшествах раньше казахов. Благодаря своей склонности к торговле и умению налаживать хорошие отношения с другими народами, татары использовали достижения своего времени не только для собственных целей, но и для совместного использования с окружающим их обществом. Примером этого могут служить их благотворительные фонды, оказывающие помощь местным сообществам. Известно, что в советский период стремились представить русскую нацию как «окно в Европу» для других народов, которые якобы были наставниками казахов в европейской культуре. Однако, на самом деле, до того как коммунисты начали принудительное внедрение культурных изменений в казахской степи, именно татары были тем народом, который привносил европейскую культуру в гармонию с исламскими традициями.

Одежда, быт и стремление к новшествам татарских семей несли в себе европейский дух. Они не избегали нововведений. Если в Европе или Внутренней России появлялись новые технологии или культурные феномены, татары были одними из первых, кто стремился их освоить и внедрить. Таким образом, исторически можно сказать, что татары внесли значительный вклад в общее развитие общества Семипалатинска. В настоящее время представители татарского этноса в Семее активно участвуют во всех сферах общества. С момента их заселения на землю Семее они активно содействуют социальному, культурному и экономическому развитию страны.

Таким образом, политические и культурные связи, общая историческая судьба, сходство языков и единство религии способствовали формированию общих черт в быту, языке, фольклоре, литературе и искусстве казахского и татарского народов. Несомненно, положительный исторический опыт дружеских связей казахов и татар будет способствовать формированию высокой культуры межнациональных отношений.

Список литературы

Gabdulina A.Zh., Dzhumagaliyeva K.V., Akhmetova R. D., Aubakirova H. A., The History of Development in Industrial Capital the Merchant Dynasty Pleshcheyev in Outskirts Russian Empire. A.Zh. //Bylye Gody. 2020 56(2) p.674

Gabdulina A.Zh., Aubakirova K.Sh., Akhmetova R.D., Abenova G.A., Merchants of the Steppe Region in the second half of the XIX – early XX centuries: Entrepreneurship and Charity. //Bylye Gody. 2021. 16(2) p.738

Абдрахманов К.А. Караванная торговля среднеазиатских купцов с Россией в первой четверти XIX в. // Вестник Российского университета дружбы народов. № 3(20).- 2021.-С. 399–410.

Абрамов Н.А. Город Павлодар в статистическом отношении // Известия ИРГО. СПб., 1870. Т. 6. Отд. 1.

Атантаева Б.Ж., Ахметова Р.Д. Татарское купечество Семипалатинской области в XIX -

начале XX века // Сибирское купечество: истоки, деятельность, наследие материалы третьей Всероссийской научной конференции. Томск, 2019. С. 262-269.

Атантаева Б.Ж., Ахметова Р.Д. Татары Семипалатинского Прииртышья в историческом и культурном аспекте (XIX – нач. XX вв.) // Үлкен Алтай әлемі – Мир Большого Алтая – World of Great Altay 4(4). 2018. – С.511-535.

Атантаева Б.Ж., Чунгалов Д. Роль купцов в становлении Семипалатинска как торгового и промышленного города в XIX – начале XX вв. // Материалы XVI Международной научно-практической конференции «Инновационные процессы в науке и технике XXI века (Нижевартовск, 20 апреля 2018 г.), Том I. - Тюмень ТИУ, 2018. – С. 128-131.

Балкашин Н. Торговое движение между Западной Сибирью, Средней Азией и Китайскими владениями // Записки ЗСО ИРГО. Омск, 1881. Кн. 3. С. 1–32.

Бекиш Е.Т., Мухаметшин А.Г., Сардарова Э.А., Оразбаков А.Ж. Просветительское движение в Казахстане и татарская интеллигенция // Мир науки. Педагогика и психология, 2021 №3, стр 12: [Просветительское движение в Казахстане и татарская интеллигенция \(mir-nauki.com\)](http://mir-nauki.com)

Венюков М. Краткий обзор внешней торговли через Западную Сибирь в 1851–1860 гг. // Записки ИРГО. СПб, 1861. Кн. 3. С. 161–186.

Галиев В.З. Участие татарских мулл в развитии образования среди казахов в 20-60-х годах XIX века (на материалах внешних окружных приказов). URL: http://www.idmedina.ru/books/materials/faizhanov/5/pedagog_galiev.htm#_ftnref11 (дата обращения: 30.08.2017).

Гибадуллина Э.М. Татары в российской торговле на территории Казахской степи во второй половине XVIII - 60-е гг. XIX вв.: монография. Казань: Республиканский центр мониторинга качества образования, 2013. 176 с.

Гибадуллина Э.М., Татарские торговцы в Семипалатинской области Казахстана во второй половине XIX-начале XX вв. //Балтийский гуманитарный журнал. 2013. № 4 С.70-72.

Завалишин И. Описание Западной Сибири. М. Т. 3: Сибирско-киргизская степь. СПб., 1867. 145 с.

Завалко Д. А. 2004. Татарская диаспора на территории Восточного Казахстана в XIX в. // Этнодемографические процессы в Казахстане и сопредельных территориях: материал V Международной научно-практической конференции. - Усть-Каменогорск: Медиа-Альянс, 2004. Стр 364

Закиев М.З. Происхождение тюрков и татар. — М.: Инсан, 2002, 496 с.

Западный Казахстан в системе этнокультурных контактов (XVIII- начало XX вв.) [Текст] : монография / Г. С. Султангалиева ... – Уфа : РИО РУНМЦ Госкомнауки РБ, 2002. – 257

Камалджанова Т.А. Татарская диаспора Восточно-Казахстанской области в XVIII-XIX вв.// Вопросы исторической науки: материалы междунар. науч. конф. (г. Москва, январь 2012 г.). – М.: Ваш полиграфический партнер, 2012. С. 94-102.

Касымбаев Ж.Қ. Города Восточного Казахстана в 1861— 1917 г.: (социально-экономический аспект). — Алма-Ата: Гылым, ^1990.-184 с

Кашляк В.Н. Храмы Семипалатинска: прошлое и настоящее / Хронология событий. Семипалатинск: [б.и.], 2004. 610 с].

Кашляк В. Н. Семипалатинск. Три века истории / В. Н. Кашляк. - Новосибирск : Печатник, 2002. - 368 с.

Кашляк В.Н. Семипалатинск: их именами названы... / Кашляк В. - Семипалатинск : [б. и.], 2007. - 355 с.

Климова О.Г. Организация изучения истории Сибирского предпринимательства второй половины XIX - начала XX в.-Барнаул, 2021.-334с.

Коншин Н.Я. Материалы для истории Степного края // Памятная книжка Семипалатинской области. Семипалатинск, 1900. 54 с.

Масанов Н.Э., Абылхожин Ж.Б., Ерофеева И.В., Алексеенко А.Н., Баратова Г.С. История Казахстана: народы и культуры. Учеб. пособие. Алматы: Дайк-Пресс, 2000. — 608 с.

Материалы по киргизскому землепользованию, собранные и разработанные Экспедицией по исследованию степных областей в 13 т. / Свод материалов по киргизскому землепользованию, собранных и разработанных Экспедицией по исследованию степных областей. – СПб., 1898-1906.

Милли-мәдәни мирасыбыз: Қазақстан татарлары. Семей.-Казан, 2017.-360б.- (Фәнни экспедициялар хәзинәсенән; унжиденче китап)

Муфтахутдинова Ш. «Этноконфессиональная политика Российского государства по отношению к татарам – мусульманам в Степном крае. Сборник документов и материалов.– Казань: ООО ПК «Астар и Я», 2020. -181с.»

Потанин Г.Н. Материалы для истории Сибири. М., 1867.

Радлов В.В. Из Сибири: страницы с дневника. М., 1989. - 749 с.

Россия: полное географическое описание нашего отечества : настольная и дорожная книга для русских людей / под ред. В.П. Семенова и под общ. руководством П.П. Семенова, вице-пред. Имп. Рус. геогр. о-ва и проф. В.И. Ламанского, пред. Отд-ния этнографии Имп. Рус. геогр. о-ва. Т. 18 : Киргизский край : [Уральская, Тургайская, Акмолинская и Семипалатинская области] / сост. А.Н. Седельников, Л.П. Осипова, А.Н. Букейхапов [и др. ; предисл.: В. Семенов]. - Санкт-Петербург, 1903 (2017). - VIII, 478 с.

Ситуда М. Семипалатинск купеческий./ Ситуда М.- Семей, 2019.-255с.

Татары в Казахстане: Энциклопедический словарь. 3-е, испр. и допол. изд. /Под ред. Г.Т. Хайруллина. – Алматы: изд. «Тауғуль Принт», 2015. - 348 с.

Торговые связи Семипалатинского Прииртышья (XVIII-начало XX вв.) // Сборник документов - Управление архивами Восточно-Казахстанской области, Центр документации новейшей истории Восточно-Казахстанской области - Семипалатинск, 2004. - 350 с.

Хайруллин Г.Т., Хамидуллин А.Г. Қазақстан – наш общий дом. Татары. – Алматы: Білім, 1998 – 128 с.

Центральный Государственный Архив Республики Казахстан (далее ЦГА РК) Ф.64. Оп.2. Д.108. Л.48.

ЦГА РК Ф. 15. Оп. 1. Д. 507. Л. 2.

ЦГА РК Ф. 15. Оп. 1. Д. 511. Л. 3.

ЦГА РК Ф. 15. Оп. 1. Д. 519. Л. 7.

ЦГА РК Ф.15. Оп.1. Д. 527. Л. 5.

ЦГА РК Ф. 10. Оп. 1. Д. 4036. Л. 5-6.

ЦГА РК Ф.15. Оп. 1. Д. 1326. Л. 5-6. 22.

Шаблей П.С. История татарской общины Семипалатинска // Историческая этнология. 2020. Т. 5, № 1. С. 75–94. DOI: 10.22378/ie.2020-5-1.75–94

Щеглова Т.К. Ярмарки Западной Сибири и Степных областей во второй половине XIX века. Из истории российско-азиатской торговли Монография. — Барнаул: Барнаульский государственный педагогический университет (БГПУ), 2002. — 236 с.

Ядринцев Н.М. Сибирь как колония. СПб., 1892. 720 с. С. 353

СЕМЕЙ ҚАЛАСЫНЫҢ ШАРУАШЫЛЫҚ ЖӘНЕ МӘДЕНИ ДАМУЫНА ТАТАР ҚАУЫМЫНЫҢ ӘСЕРІ (XIX ҒАСЫРДЫҢ ЕКІНШІ ЖАРТЫСЫ – XX ҒАСЫРДЫҢ БАСЫ)

Татьяна К. Щеглова, Улжан С. Сайранбекова

Алтай мемлекеттік педагогикалық университеті, Барнаул, Ресей

Шәкәрім атындағы Семей мемлекеттік университеті, Семей, Қазақстан

Аннотация. Мақалада XIX ғасырдың екінші жартысы мен XX ғасырдың басындағы Семейдің шаруашылық және мәдени өмірінің дамуындағы татар қауымының рөлі қарастырылады. Татар саудагерлері мен кәсіпкерлерінің қаланың аймақтың маңызды сауда-өнеркәсіп орталығы ретінде дамуына қосқан үлесі басты назарда. Татар диаспорасының сауда, көлік, тау-кен өнеркәсібін қоса алғанда, түрлі салалардағы белсенділігіне ерекше назар аударылады. Татар көпестері қаланың қолайлы географиялық жағдайын пайдалана отырып, Орталық Азиямен, Ресеймен және Қытаймен сауда қатынастарын белсенді дамытты, бұл аймақтың экономикалық өркендеуіне ықпал етті.

Сонымен қатар, мақалада татарлардың қалаға мәдени ықпалы қарастырылған. Олардың сауаттылық пен білімді дамытудағы күш-жігері, соның ішінде мектептер мен медреселер құру, мәдени және діни бастамаларды қолдау туралы баяндалады. Татар саудагерлері мен өнеркәсіпшілері көптеген қоғамдық ғимараттар мен мешіттер салып, қаланың сәулет өнерінің дамуына айтарлықтай әсер етті.

Мақалада Семей қаласының әлеуметтік-экономикалық және мәдени ландшафтының маңызды элементі ретіндегі татар қауымының маңыздылығы атап өтіліп, олардың көпұлтты және көпконфессиялы қалалық ортаның қалыптасуына қосқан үлесі талданады. Зерттеу нәтижесінде автор татар қауымы Семейдің интеграциясы мен дамуында шешуші рөл атқарды, бұл оның аймақтық орталық ретінде эволюциясына ұзақ мерзімді әсер етті деген қорытындыға келді.

Кілт сөздер: көпес, Семей, сауда, татар кәсіпкерлігі.

THE INFLUENCE OF THE TATAR COMMUNITY ON THE ECONOMIC AND CULTURAL DEVELOPMENT OF SEMIPALATINSK. (SECOND HALF OF THE XIX TH CENTURY – BEGINNING OF THE XXTH CENTURY)

Tatyana K. Shcheglova, Ulzhan S. Sayranbekova

Altai State Pedagogical University, Barnaul, Russia

Semey University named after Shakarim, Semey, Kazakhstan

Abstract. The article examines the role of the Tatar community in the development of economic and cultural life of Semipalatinsk in the second half of the 19th – early 20th centuries. The focus is on the contribution of Tatar merchants and entrepreneurs to the development of the city as an important trade and industrial center of the region. Particular attention is paid to the activity of the Tatar diaspora in various fields, including trade, transport, mining and manufacturing. Tatar merchants, taking advantage of the city's favorable geographical position, actively developed trade relations with Central Asia, Russia and China, which contributed to economic prosperity ania of the region.

In addition, the article examines the cultural influence of the Tatars on the city. Their efforts to

promote literacy and education are described, including the creation of schools and madrassas, as well as support for cultural and religious initiatives. Tatar merchants and industrialists had a significant influence on the architectural development of the city, building numerous public buildings and mosques.

The article emphasizes the importance of the Tatar community as an important element of the socio-economic and cultural landscape of Semipalatinsk, analyzing their contribution to the formation of multinational and multi-confessional urban environment. As a result of the study, the author concluded that the Tatar community played a key role in the integration and development of Semipalatinsk, which had a long-term impact on its evolution as a regional center.

Key words: merchant, Semipalatinsk, trade, Tatar entrepreneurship.

References

Gabdulina A.Zh., Dzhumagaliyeva K.V., Akhmetova R. D., Aubakirova H. A., The History of Development in Industrial Capital the Merchant Dynasty Pleshcheyev in Outskirts Russian Empire. A.Zh. //Bylye Gody. 2020 56(2) p.674

Gabdulina A.Zh., Aubakirova K.Sh., Akhmetova R.D., Abenova G.A., Merchants of the Steppe Region in the second half of the XIX – early XX centuries: Entrepreneurship and Charity. //Bylye Gody. 2021. 16(2) p.738

Abdrahmanov K.A. Karavannaja trgovlja sredneaziatskih kupcov s Rossiej v pervoj chetverti XIX v. // Vestnik Rossijskogo universiteta družby narodov. № 3(20).- 2021.-S. 399–410.

Abramov N.A. Gorod Pavlodar v statisticheskom otnoshenii // Izvestija IRGO. SPb., 1870. T. 6. Otd. 1.

Atantaeva B.Zh., Ahmetova R.D. Tatarskoe kupechestvo Semipalatinskoj oblasti v XIX - nachale XX veka // Sibirskoe kupechestvo: istoki, dejatel'nost', nasledie materialy tret'ej Vserossijskoj nauchnoj konferencii. Tomsk, 2019. S. 262-269.

Atantaeva B.Zh., Ahmetova R.D. Tatory Semipalatinskogo Priirtysh'ja v istoricheskom i kul'turnom aspekte (XIX – nach. XX vv.) // Ylken Altaj әlemi – Mir Bol'shogo Altaja – World of Great Altay 4(4). 2018. – S.511-535.

Atantaeva B.Zh., Chungalov D. Rol' kupcov v stanovlenii Semipalatinska kak torgovogo i promyshlennogo goroda v HIH – nachale HH vv. // Materialy XVI Mezhdunarodnoj nauchno-prakticheskoj konferencii «Innovacionnye processy v nauke i tehnike XXI veka (Nizhnevartovsk, 20 aprelja 2018 g.), Tom I. - Tjumen' TIU, 2018. – S. 128-131.

Balkashin N. Torgovoe dvizhenie mezhdru Zapadnoj Sibir'ju, Srednej Aziej i Kitajskimi vladenijami // Zapiski ZSO IRGO. Omsk, 1881. Kn. 3. S. 1–32.

Bekish E.T., Muhametshin A.G., Sardarova Je.A., Orazbakov A.Zh. Prosvetitel'skoe dvizhenie v Kazahstane i tatarskaja intelligencija // Mir nauki. Pedagogika i psihologija, 2021 №3, str 12: Prosvetitel'skoe dvizhenie v Kazahstane i tatarskaja intelligencija (mir-nauki.com)

Venjukov M. Kratkij obzor vneshnej trgovli cherez Zapadnuju Sibir' v 1851–1860 gg. // Zapiski IRGO. SPb, 1861. Kn. 3. S. 161–186.

Galiev V.Z. Uchastie tatarskiz mull v razvitii obrazovanija sredi kazahov v 20-60-h godah HIH veka (na materialah vneshnih okruzhnyh prikazov). URL: http://www.idmedina.ru/books/materials/faizhanov/5/pedagog_galiev.htm#_ftnref11 (data obrashhenija: 30.08.2017).

Gibadullina Je.M. Tatory v rossijskoj trgovle na territorii Kazahskoj stepi vo vtoroj polovine XVIII - 60-e gg. XIX vv.: monografija. Kazan': Respublikanskij centr monitoringa kachestva obrazovanija, 2013. 176 s.

Gibadullina Je.M., Tatarskie torgovcy v Semipalatinskoj oblasti Kazahstana vo vtoroj polovine XIX-nachale XX vv. //Baltijskij gumanitarnyj zhurnal. 2013. № 4 S.70-72.

Zavalishin I. Opisanie Zapadnoj Sibiri. M. T. 3: Sibirsko-kirgizskaja step'. SPb., 1867. 145 s.

Zavalko D. A. 2004. Tatarskaja diaspora na territorii Vostochnogo Kazahstana v XIX v. // Jetnodemograficheskie processy v Kazahstane i sopredel'nyh territorijah: material V Mezhdunarodnoj nauchno-prakticheskoj konferencii. - Ust'-Kamenogorsk: Media-Al'jans, 2004. Str

- Zakiev M.Z. Proishozhdenie tjurkov i tatar. — M.: Insan, 2002, 496 s.
- Zapadnyj Kazahstan v sisteme jetnokul'turnyh kontaktov (XVIII- nachalo XX vv.) [Tekst] : monografija / G. S. Sultangaliev ... – Ufa : RIO RUNMC Goskomnauki RB, 2002. – 257
- Kamaldzhanova T.A. Tatarskaja diaspora Vostochno-Kazahstanskoj oblasti v XVIII-XIX vv.// Voprosy istoricheskoy nauki: materialy mezhdunar. nauch. konf. (g. Moskva, janvar' 2012 g.). – M.: Vash poligraficheskij partner, 2012. S. 94-102.
- Kasymbaev Zh. K. Goroda Vostochnogo Kazahstana v 1861— 1917 g.: (social'no-jekonomicheskij aspekt). — Alma-Ata: Gylym, ^1990.-184 s
- Kashljak V.N. Hramy Semipalatinska: proshloe i nastojashhee / Hronologija sobytij. Semipalatinsk: [b.i.], 2004. 610 s].
- Kashljak V. N. Semipalatinsk. Tri veka istorii / V. N. Kashljak. - Novosibirsk : Pechatnik, 2002. - 368 s.
- Kashljak V.N. Semipalatinsk: ih imenami nazvany... / Kashljak V. - Semipalatinsk: [b. i.], 2007. - 355 s.
- Klimova O.G. Organizacija izuchenija istorii Sibirskogo predprinimatel'sta vtoroj poloviny XIX - nachala XX v.-Barnaul, 2021.-334s.
- Konshin N.Ja. Materialy dlja istorii Stepnogo kraja // Pamjatnaja knizhka Semipalatinskoj oblasti. Semipalatinsk, 1900. 54 s.
- Masanov N.Je., Abylhozhin Zh.B., Erofeeva I.V., Alekseenko A.N., Baratova G.S. Istorija Kazahstana: narody i kul'tury. Ucheb. posobie. Almaty: Dajk-Press, 2000. — 608 s.
- Materialy po kirgizskomu zemlepol'zovaniju, sobrannye i razrabotannye Jekspediciej po issledovaniju stepnyh oblastej v 13 t. / Svod materialov po kirgizskomu zemlepol'zovaniju, sobrannyh i razrabotannyh Jekspediciej po issledovaniju stepnyh oblastej. – SPb., 1898-1906.
- Milli-mädäni mirasybyz: Kazahstan tatarlary.Semej.-Kazan, 2017.-360b.- (Fänni jekspedicijalar häzinäsennän; unzhidenche kitap)
- Muftahutdinova Sh. «Jetnokonfessional'naja politika Rossijskogo gosudarstva po otnosheniju k tataram – musul'manam v Stepnom krae. Sbornik dokumentov i materialov – Kazan': OOO PK «Astar i Ja», 2020. -181s.»
- Potantin G.N. Materialy dlja istorii Sibiri. M., 1867.
- Radlov V. V. Iz Sibiri: stranicy s dnevnika. M., 1989. - 749 s.
- Rossija: polnoe geograficheskoe opisanie nashego otechestva : nastol'naja i dorozhnaja kniga dlja russkih ljudej / pod red. V.P. Semenova i pod obshh. rukovodstvom P.P. Semenova, vice-pred. Imp. Rus. geogr. o-va i prof. V.I. Lamanskogo, pred. Otd-nija jetnografii Imp. Rus. geogr. o-va. T. 18 : Kirgizskij kraj : [Ural'skaja, Turgajskaja, Akmolinskaja i Semipalatinskaja oblasti] / sost. A.N. Sedel'nikov, L.P. Osipova, A.N. Bukejhapov [i dr. ; predisl.: V. Semenov]. - Sankt-Peterburg, 1903 (2017). - VIII, 478 s.
- Situda M. Semipalatinsk kupecheskij./ Situda M.- Semej, 2019.-255s.
- Tatary v Kazahstane: Jenciklopedicheskij slovar'. 3-e, ispr. i dopol. izd. /Pod red. G.T. Hajrullina. – Almaty: izd. «Taugul' Print», 2015. - 348 s.
- Torgovye svjazi Semipalatinskogo Priirtysh'ja (XVIII-nachalo HH vv.) // Sbornik dokumentov - Upravlenie arhivami Vostochno-Kazahstanskoj oblasti, Centr dokumentacii novejshej istorii Vostochno-Kazahstanskoj oblasti - Semipalatinsk, 2004. - 350 s.
- Hajrullin G.T., Hamidullin A.G. Kazahstan – nash obshhij dom. Tatary. – Almaty: Bilim, 1998 – 128 s.
- Shablej P.S. Istorija tatarskoj obshhiny Semipalatinska // Istoricheskaja jetnologija. 2020. T. 5, № 1. S. 75–94. DOI: 10.22378/he.2020-5-1.75–94
- Shheglova T.K. Jarmarki Zapadnoj Sibiri i Stepnyh oblastej vo vtoroj polovine XIX veka. Iz istorii rossijsko-aziatskoj trgovli Monografija. — Barnaul: Barnaul'skij gosudarstvennyj pedagogicheskij universitet (BGPU), 2002. — 236 s.
- Jadrincev N.M. Sibir' kak kolonija. SPb., 1892. 720 s. S. 353

Сведения об авторах:

Щеглова Татьяна Кирилловна – доктор исторических наук профессор, заведующая кафедрой отечественной истории ФГБОУ ВО «Алтайский государственный педагогический университет», Барнаул, Россия.

Сайранбекова Ұлжан Сайранбекқызы – докторант, Университет имени Шакарима города Семей. Семей, Казахстан.

Щеглова Татьяна Кирилловна – тарих ғылымдарының докторы, профессор, Алтай мемлекеттік педагогикалық университетінің ұлттық тарих кафедрасының меңгерушісі, Барнаул, Ресей.

Сайранбекова Ұлжан Сайранбекқызы – докторант, Семей қаласының Шәкәрім атындағы университеті, Семей, Қазақстан.

Tatyana Kirillovna Shcheglova – Doctor of Historical Sciences, Professor, Head of the Department of Russian History, Altai State Pedagogical University, Barnaul, Russia.

Sayranbekova Uljan Sayranbekkyzy – PhD candidate, Semey University named after Shakarim, Semey, Kazakhstan.